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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ВЧИТЕЛЯ НА УРОКАХ ФІЗИКИ 

 
Статтю присвячено проблемі інноваційної діяльності вчителя у 

процесі вивчення фізики в школі. Визначено сутність інноваційної 
діяльності вчителя. Розкрито зміст підготовки студентів – майбутніх 
учителів фізики до  використання інтерактивних технологій. Визначено 
параметри оцінки інноваційного дидактичного потенціалу вчителя.   

Ключові слова: інноваційна педагогічна діяльність, інтерактивні 
технології навчання, інноваційний дидактичний потенціал педагога. 

 
Статья посвящена проблеме инновационной деятельности учителя 

в процессе изучения физики в школе. Определена сущность инновационной 
деятельности учителя. Раскрыто содержание подготовки студентов – 
будущих учителей физики к использованию интерактивных технологий. 
Определены параметры оценки инновационного дидактического 
потенциала педагога. 

Ключевые слова: инновационная педагогическая деятельность, 
интерактивные технологии обучения, инновационный дидактический 
потенциал педагога.  

 
The article deals with the innovation of the teacher in the process of 

studying physics at school. Determine the nature of innovation teacher. The 
contents of preparation of students – future teachers of physics to the use of 
interactive technologies. The parameters of the evaluation of innovative didactic 
potential of the teacher. 

Key words: innovative teaching activities, interactive learning 
technology, an innovative didactic potential of the teacher. 

 
Сучасний учитель покликаний не тільки навчати, передавати знання 

учням, а й формувати неповторний світ образів та уявлень, почуттів та 
емоційно-ціннісних ставлень, розвивати особистісні якості, готувати до 
витривалості у складних умовах реального життя, винахідливості, 
прийняття самостійних рішень. Велика роль у формуванні особистості 
учня належить методам навчання, які використовуються вчителем у 
процесі організації навчально-пізнавальної діяльності.  

Як зазначено у Положенні про порядок здійснення інноваційної 
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освітньої діяльності (Наказ Міністерства освіти і науки України (від 
07.11.00 р. № 522) «Про затвердження Положення про порядок здійснення 
інноваційної освітньої діяльності») інноваційною освітньою діяльністю є 
«розробка, розповсюдження та застосування освітніх інновацій. Освітніми 
інноваціями є вперше створені, вдосконалені або застосовані освітні, 
дидактичні, виховні, управлінські системи, їх компоненти, що суттєво 
поліпшують результати освітньої діяльності». 

Оскільки інноваційна освітня діяльність передбачає розробку і 
апробацію інновацій та експериментальну перевірку продуктивності і 
можливості застосування у системі освіти, окрім іншого освітніх, 
дидактичних систем, то ми ставили перед собою завдання допомогти 
вчителеві познайомитися з інноваційними технологіями і обґрунтувати 
шляхи підготовки педагога до використання інноваційних технологій та їх 
розробки у процесі навчання фізики в школі. 

В останні десятиріччя активну взаємодію учнів у процесі навчання 
досліджували вітчизняні та зарубіжні педагоги і методисти. Проте 
предметом аналізу авторів є особливості засвоєння навчальної інформації 
та особливості пізнавальної активності учнів  в умовах спільної діяльності 
та спілкування. У своїх дидактичних дослідженнях Я. Бартецький, 
М. Д. Виноградов, В. В. Котов, В. Оконь, І. М. Чередов та ін. групову 
діяльність розглядають як форму організації навчання, як фактор 
підвищення навчальної успішності або як одну з умов реалізації 
розвиваючої функції навчання.  

Проблема практичного застосування групового навчання стала 
предметом дослідження багатьох науковців та методистів (К. О. Бабанов, 
Д. Д. Біда, Б. О. Житник, А. З. Кіктенко, О. М. Любарська, О. І. Пометун та 
Л. В. Пироженко, О. М. Пєхота, В. Д. Шарко, О. Г. Ярошенко).  

Система підготовки майбутнього вчителя фізики до впровадження 
інноваційних технологій у майбутній професійній діяльності була 
предметом дослідження О. І. Іваницького. Автором проведено 
структурування освітньої технології шляхом введення поняття «інваріант 
навчального процесу з фізики» і виділено на цій основі принципи 
конструювання узагальнених технологій навчання фізики в середніх 
школах [2]. 

Теоретичному обґрунтуванню та впровадженню в педагогічний 
процес фізико-математичного факультету університету педагогічних умов, 
які забезпечують формування готовності майбутніх учителів фізики до 
використання освітніх технологій як у період педагогічної практики, так і в 
майбутній професійній діяльності присвячено дослідження І. В. Манкусь [3].  

У попередніх дослідженнях нами розглядались проблеми: підготовки 
вчителя до організації і проведення інтерактивного уроку [5], організації 
навчання студентів використанню інтерактивних технологій навчання у 
процесі вивчення фізики [6]. В цих роботах йшлося про сутність 
інтерактивних технологій навчання, визначення змісту готовності вчителя 
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до використання інтерактивних технологій навчання, умови ефективності 
формування технологічної компетентності майбутнього вчителя. 

Метою даної роботи є розкриття особливостей інноваційної 
діяльності майбутніх учителів на уроках фізики в школі. Досягнення мети 
передбачало вирішення наступних завдань: 1) з’ясувати сутність 
інноваційної діяльності вчителя; 2) розкрити зміст підготовки студентів до 
використання інтерактивних технологій; 3) визначення параметрів оцінки 
інноваційної діяльності вчителя.   

За визначенням професора В. В. Химинця, педагогічна інновація – це 
«результат творчого пошуку оригінальних, нестандартних рішень 
різноманітних педагогічних проблем», прямим продуктом якого (творчого 
пошуку – прим. Наша) можуть бути нові навчальні технології, оригінальні 
виховні ідеї, форми та методи виховання, нестандартні підходи в 
управлінні. В якості побічного продукту інновацій як процесу творчої 
діяльності можна розглядати зростання педагогічної майстерності вчителя 
і керівника, рівня його культури, мислення та світогляду [9, с. 106]. 

Педагогічну інновацію автор дослідження інноваційних процесів 
представляє як схему взаємозв’язку основних структурних елементів 
навчально-виховного процесу (навчання, виховання й управління) з 
формами, методами й засобами їх реалізації. Стосовно змісту педагогічних 
інновацій відзначається, що на них покладена місія конструювання 
стратегії освіти, тобто прогнозування і визначення перспективи її розвитку 
[9, с. 109]. 

Автори Г. В. Гунда і В. В. Сагарда тлумачать  «педагогічні інновації» 
як діяльність педагогів, яка стосується змін у завданнях, методах і 
принципах навчання, формах організації та управління процесом навчання 
й виховання. Ця діяльність спрямована на оновлення педагогічного 
процесу, на його раціоналізацію й оптимізацію [1, с. 11]. 

І. В. Маслікова зауважує, що сьогодні освітній простір 
«перенасичений малопродуктивними стратегіями по відношенню до 
розвитку творчого потенціалу всіх суб’єктів освітнього простору, тобто 
сучасна інноваційна політика має процесуальний характер, тому і 
результат – тільки декларації, конформізм, інформаційний стрес, 
управлінський синдром». Одним із шляхів ефективного вирішення такого 
стану речей автор вбачає у реалізації дослідницької стратегії на всіх рівнях 
освітніх послуг, в тому числі і на рівні методичної діяльності, яка є 
основним видом управлінської діяльності в освітніх установах [4, с. 127].  

Педагогічними умовами ефективного застосування інноваційних 
педагогічних технологій у природничо-науковій підготовці майбутніх 
учителів О. О. Харченко називає [8]: 

1. Створення інноваційного навчального середовища, спрямованого 
на забезпечення самореалізації особистості та заснованого на розробці та 
застосуванні у навчальному процесі інтерактивних форм і методів його 
засвоєння. При цьому, під освітнім інноваційним середовищем розуміють 
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навчальне середовище, що будується на принципах кооперації навчальної 
діяльності як рівноправної взаємодії студентів у невеликих групах, що 
об’єднуються для вирішення загального завдання і спільними зусиллями 
досягають взаємної згоди. 

2. Розвиток технологічної компетентності викладачів. Під 
технологічною компетентністю розуміють процес поглибленого 
ознайомлення викладачів з науковими основами різноманітних 
інноваційних технологій, розвиток спеціальних практичних навичок та 
вмінь використовувати дані технології, формування певних психологічних 
і моральних якостей, необхідних для роботи в інноваційному освітньому 
середовищі.  

3. Розвиток пізнавальної активності студента, ініціативності та 
самостійності у творчій пізнавальній діяльності.  

Таким чином, інноваційна діяльність вчителя може бути 
представлена як процес досягнення інноваційних цілей, що відповідають 
трьом видам існування інновацій: в ролі освітніх ідей, які цілковито нові і 
раніше не були відомі; адаптовані, розширені або переоформлені ідеї, які 
набувають особливої актуальності в певному середовищі й у визначений 
період часу; педагогічні нововведення, які виникають у ситуаціях, що 
пов’зані з новою постановкою цілі за нових умов (за І. М. Дичківською). 

Зміст підготовки вчителя до інноваційної діяльності пропонуємо 
розглянути на прикладі використання інтерактивних технологій навчання у 
процесі вивчення фізики в школі. Це рівень адаптації нововведень.     

За визначенням авторів О. Пометун та Л. Пироженко, 
«…інтерактивна технологія навчання – це така організація навчального 
процесу, за якої неможлива неучасть школяра у колективному 
взаємодоповнюючому, заснованому на взаємодії всіх його учасників 
процесі навчального пізнання: або кожен учень має конкретне завдання, за 
яке він повинен публічно прозвітуватись, або від його діяльності залежить 
якість виконання поставленого перед групою та перед усім класом 
завдання» [7, с. 23–24]. 

У процесі планування та організації інтерактивного заняття варто 
дотримуватись системи вимог, врахування (дотримання) яких забезпечує 
ефективність проведення уроку. Першим і найважливішим елементом є 
позитивна взаємозалежність: розуміння членами групи, що вони пов’язані 
один з одним такою мірою, що один не може бути успішним, якщо не 
будуть успішними всі. Наступним елементом спільного навчання є 
особистісна взаємодія, що стимулює діяльність: допомога один одному, 
підтримка. Заохочення, радість за досягнення товаришів. Третій елемент – 
індивідуальна і групова підзвітність. Четвертий важливий елемент – 
розвиток навичок міжособистісного спілкування і спілкування в невеликих 
групах. П’ятим елементом кооперативного навчання є обробка (аналіз, 
опрацювання) даних про роботу групи [7, с. 28–30].   

Як відмічає В. В. Химинець, організація інтерактивного навчання 
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передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, 
спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин та відповідної 
ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, 
виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, 
дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу [9, с. 104]. 

Навчання студентів-фізиків використанню інтерактивних технологій 
у процесі вивчення фізики в школі спрямоване на вирішення наступних 
завдань: 

1. Ознайомлення студентів із змістом окремих технологій групового 
навчання. Для цього студентська група поділяються на чотири підгрупи. 
Кожна з груп працює над однією з технологій групового навчання: 
технологією кооперативного навчання «Акваріум»; технологією 
колективно-групового навчання «Ажурна пилка»; технологією 
ситуативного моделювання «Імітаційна гра»; технологією опрацювання 
дискусійних питань «Дискусія». 

2. Робота над змістовим наповненням структури інтерактивного 
заняття. Для цього кожній групі запропоновано тему уроку та 
інформаційні матеріали для проектування уроку з використанням 
інтерактивної технології навчання. 

3. Розробка проектів уроків та їх презентація. Колективне 
обговорення позитивних сторін та недоліків у проектуванні уроків. Обмін 
думками та оцінка і самооцінка розроблених проектів. 

Основні етапи виконання завдань, що стояли перед студентами, 
представлено у таблиці (див. табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Підготовка до проектування інтерактивного уроку 
 

Інтерактивні технології Етапи реалізації 
Технологія кооперативного 
навчання «Акваріум» 

1. Підготовка вступу до заняття, пояснення того, що 
відбуватиметься і як проходитиме заняття. 

2. Добір завдань для обговорення в групах (таких 
завдань може бути кілька). Врахування того, що 
завдання мають бути дискусійними і об’єднуватись 
у логічно-структурну композицію.  

3. Продумати можливі відповіді та зауваження учнів. 
4. Підготувати вправи на перевірку засвоєння учнями 

того, що обговорювалось на уроці. 
5. Підготувати загальні висновки до уроку. 

 
Робота над змістовим наповненням інтерактивних технологій 

передбачала добір теми для кожної групи студентів та інформаційного 
пакета для опрацювання. Зміст інформаційного пакета для студентів 
підгрупи, які працюють над технологією «Акваріум» відображено у 
таблиці 2. 
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Таблиця 2 
Схема розробки інтерактивного уроку за технологією «Акваріум» 

 
Етапи підготовки до 

інтерактивного уроку за 
технологією «Акваріум» 

Зміст кожного з етапів інтерактивного уроку на тему: 
«Сили в природі. Невагомість» 

1. Підготовка вступу до 
заняття, пояснення 
того, що 
відбуватиметься і як 
проходитиме заняття. 

Невагомість – дивовижний стан. Здивування викликає той 
факт, що при наявності сил тяжіння зникає вага тіла. 
Фізики з цього приводу жартують: «В умовах невагомості 
все виглядає так само як в умовах вагомості, за винятком 
відсутності ваги, в зв’язку з чим у невагомості все 
виглядає не так, як в умовах вагомості». Сьогодні ми дещо 
детальніше познайомимося з особливостями невагомості. 
П’ять груп готували домашнє завдання і кожна з них 
представлятиме свій варіант рішення. Уважно вислухаємо 
кожну групу в «акваріумі» і будемо висловлювати свої 
міркування з цього приводу.    

2. Добір завдань для 
обговорення в групах 
(таких завдань може 
бути кілька). 
Врахування того, що 
завдання мають бути 
дискусійними і 
об’єднуватись у 
логічно-структурну 
композицію.  

1. Чи плаває пробка на поверхні води в стані невагомості? 
(Чи діє закон Архімеда в космічному кораблі?) 
2. Як зберігати стійку рівновагу у стані невагомості? (Чи 
справджується закон сполучених посудин?) 
3. Чи витікає вода із носа чайника, якщо його нахилити? 
(Як пити воду у стані невагомості?) 
4. Чи можна виміряти тиск повітря у кабіні космічного 
корабля барометром-анероїдом? 
5. Чи можна виміряти вагу тіла за допомогою пружинних 
терезів у стані невагомості?  

3. Продумати можливі 
відповіді учнів та 
зауваження. 

У загальному випадку тіло під дією зовнішніх сил буде у 
стані невагомості, якщо: а) діючою зовнішньою силою є 
лише сила тяжіння; б) поле цих сил локально однорідне; в) 
початкові швидкості всіх частинок тіла за величиною та 
напрямом однакові (тіло рухається поступально). 

4. Підготувати вправи на 
перевірку засвоєння 
учнями того, що 
обговорювалось на 
уроці. 

Задача 1. Прилад вагою 40Н підвішено до динамометра у 
кабіні стратостата. Що буде показувати динамометр, коли 
стратостат: а) піднімається рівномірно? Б) опускається 
рівномірно? 
Задача 2. Вантаж розміщено на платформі пружинних 
терезів у кабіні ліфта. А) Що покажуть терези під час 
вільного падіння ліфта? Б) Що станеться, якщо під час 
вільного падіння стакан з водою упаде отвором вниз? 
Задача 3. У фантастичній розповіді Ж.Верна про ядро з 
пасажирами, кинутому з Землі на Місяць, розповідається, 
що на ділянці шляху, на якому сила тяжіння до Місяця 
дорівнює силі тяжіння до Землі, всі предмети всередині 
ядра втратили вагу, кожний предмет не падав, залишався у 
повітрі, де був розміщений. Доведіть, що таке явище 
повинно було б спостерігатися на всьому проміжку шляху.  

5. Підготувати загальні 
висновки до уроку. 

Знання особливостей перебігу звичних явищ в умовах 
невагомості дозволяє прогнозувати фізичний стан людей, 
що потерпають від перевантажень і запобігати цьому.  
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З’ясування особливостей використання інтерактивних технологій 
навчання у процесі вивчення фізики в школі уможливило визначення 
змісту навчання студентів використанню інтерактивних технологій та 
виокремлення основних елементів дидактичного менеджменту як 
системної діяльності студентів-фізиків з організації і проведення 
інтерактивних уроків. 

Користуючись схемами, та працюючи над опорною темою, студенти 
розробляють проекти інтерактивного уроку, які представлятимуть у формі 
презентацій. Основні елементи презентації мають відображати структурні 
компоненти дидактичного менеджменту:  

1. Титульна сторінка, яка містить тему уроку із зазначенням того, 
яку інтерактивну технологію покладено в основу розробки та вказаними 
прізвищами виконавців.  

2. Цілепокладання: опис цілей заняття (дидактичних, розвивальних, 
виховних); опис діагностичних цілей (у термінах: учні повинні знати…; 
учні повинні уміти…). 

3. Планування: визначення місця уроку у системі занять, планування 
етапів уроку, тривалості кожного з етапів, засобів, що 
використовуватимуться. 

4. Структурування: розробка схеми заняття за поданим зразком. 
5. Прогнозування: виокремлення елементів, які можуть бути 

використані у процесі уроку в якості альтернативних, передбачення 
необхідних засобів і дидактичних матеріалів, додаткової інформації, яка 
може бути використана у процесі уроку, прогнозування діагностичних 
завдань для діагностування рівня досягнення цілей. 

6. Діагностування: з’ясування можливостей учнів, їх успішності для 
визначення рівня складності пропонованих завдань, проблемності заняття; 
діагностування засобів навчання, визначення критеріїв оцінки 
ефективності заняття та рівнів досягнення цілей. 

Для оцінки ефективності навчання студентів використанню 
інтерактивних технологій навчання необхідно нами було обґрунтовано 
критерії  

Ефективності, які одночасно виступають і критеріями оцінки 
інноваційного дидактичного потенціалу педагога (див. табл. 3). 

 
Таблиця 3 

Параметри визначення інноваційного дидактичного  
потенціалу педагога 

 
Параметри діагностики Результати діяльності Форми та способи аналізу 

Володіння проективними 
вміннями 

Цілепокладання, 
планування, прогнозування 

діяльності, способи 
структурування 

навчального матеріалу 

Аналіз підготовки до занять, 
забезпеченість 

дидактичними матеріалами 
та необхідними засобами 
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Володіння способами 
організації навчання 

Використання 
інноваційних методів і 

форм навчання 
Аналіз проведених занять 

Володіння способами 
моделювання дидактичної 

взаємодії 
Рівень організації взаємодії Аналіз діяльності учасників 

навчального процессу 

Володіння способами 
діагностики 

Методи і форми 
оцінювання та перевірки 

знань учнів, рівнів прояву 
індивідуальних та 

особистісних якостей 

Критеріальний та факторний 
аналіз діагностичних 

методик 

Творчий потенціал 
(креативність) 

Розроблені авторські 
освітні програми, 

рекомендації, анкети 

Поелементний аналіз 
творчих розробок, аналіз 

модельованих занять і 
творчих робіт 

Педагогічний світогляд Наукові розробки, виступи 
на семінарах 

Участь в семінарах. Виступи 
на конференціях 

Педагогічна перцепція 

Адекватне сприйняття 
учнями педагогічного 
впливу, психологічний 
клімат, діалогічність 

мовлення 

Аналіз оцінювання 
висловлювань учнів про 

особистість вчителя, його 
майстерність 

 
Перспективи подальших досліджень пов’язані із діагностикою 

інноваційного дидактичного потенціалу майбутніх учителів фізики за 
визначеними параметрами.  
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